



考文垂(左)当选新一任国际奥委会主席。IC photo供图

# 新的时代开启，国际奥委会迎来考文垂

## 当选首位女性主席后，她会将国际奥林匹克这艘大船带向何方？

怀晓 报道

### 泳坛“美人鱼” 化身女政客

考文垂是谁？这是外界对新任国际奥委会主席最大的疑问，事实上，她的来头可不小。

1983年出生的考文垂，曾是一名非常出色的游泳运动员，她自幼就展现出对游泳的热爱与天赋，无论是早年在津巴布韦国内的青少年时期，还是在美国奥本大学留学时，她都是校园里的体育明星，并凭借出色的表现在国际游泳比赛中逐渐崭露头角。

2000年，年仅16岁的考文垂首次踏上奥运会的赛场，在悉尼开启了她的奥运之旅。而真正让她声名鹊起是2004年雅典奥运会——那一届奥运会，她一举拿下三枚奖牌，包括200米仰泳的金牌，让全世界都记住了这个来自非洲的泳坛新星。

四年后的北京奥运会，她再次大放异彩，收获四枚奖牌，其中不仅蝉联200米仰泳金牌，还刷新了当时该项目的世界纪录。当她在2016年里约奥运会后退役时，考文垂已经拥有了七枚奥运奖牌，成为非洲奥运奖牌最多的运动员。

退役后的考文垂从泳坛转入政坛。2018年9月，考文垂被任命为津巴布韦青年、体育、艺术和娱乐部长，成为津巴布韦首位白人部长。在这个职位上，她积极推动津巴布韦的体育事业发展，尤其是青少年体育、性别平等和基层

近日，国际奥委会（IOC）迎来了历史性一刻，41岁的柯丝蒂·考文垂以首轮获得超过半数以上选票的绝对优势，成为该组织131年历史上第一位女性主席，同时也是首位来自非洲的掌门人。

地球上最具影响力的国际体育组织掌门人，终于轮到女性了。与萨马兰奇、罗格、巴赫不同，以前的国际奥委会主席都是经验老到的政坛高手，考文垂各方面来看都稚嫩许多，国际奥林匹克这艘大船由她掌舵后，能否走向下一个辉煌？

### 体育设施建设。

考文垂在国际奥委会也早早崭露头角，2013年还是运动员的她就加入了国际奥委会，2018年至2021年期间担任国际奥委会运动员委员会主席，成为全球运动员权益的代表。在她的推动下，国际奥委会加强了运动员的决策权，提升了赛后职业发展和心理健康支持等措施。

这些经历，都为考文垂日后的成功打下了基础。今年3月20日，这位昔日奥运“美人鱼”在希腊古奥林匹克发源地，迎来了最辉煌的转折点。

### IOC掌门 为什么是她

在希腊举行的国际奥委会第144次全会上，考文垂在投票首轮，以绝对优势胜出，当选为国际奥委会主席。

本次国际奥委会主席选举共有七名候选人，堪称史上竞争最激烈的一次。除了考文垂，国际奥委会副主席小萨马兰奇、世界田联主席塞巴斯蒂安·科和国际自行车联盟主席大卫·拉帕尔蒂安，一度也被舆论视为热门人选。

外界原本预测，国际奥委会新任主席的选举将会进行五轮，但第一回合，结果就出炉了。经过

半个小时的等待，托马斯·巴赫宣布考文垂成为了他的继任者，她将于6月24日正式上任，第一任期为8年。

为什么是考文垂？这或许是很多人心中的问号。

考文垂的成功当选早有预兆，和她的几位前任主席一样，他们都是运动员转型的成功典范。现任主席巴赫也是运动员出身，他作为花剑选手在1976年蒙特利尔奥运会上获得了金牌，前任主席罗格则是一名优秀的帆船选手。

可以说，运动员生涯让他们拥有得天独厚的优势，在体育管理方面，他们更能感同身受，赢得来自运动员的支持。

此外，考文垂的从政经历以及年龄优势，也是她成功当选的砝码。

近年来，国际奥委会、国际足联等全球体育组织都面临一个共同的困扰：在数字化的当下，怎样吸引年轻人关注体育运动？身为“80后”，以及担任国际奥委会达喀尔青奥会协调委员会主席的工作履历，以及她“吸引更多年轻观众”的理念，具备了更强的说服力。

这不仅是考文垂个人的巨大荣耀，也被视作奥林匹克运动迈向新时代的重要标志。

此前9位国际奥委会主席，基

本上都是欧洲人，只有一个例外是美国人。与非洲标签同样稀缺的是，考文垂是非洲少见的白色人种，尽管如此，她的非洲背景有望推动奥运会在地域包容性上的升级。

女性身份，则是考文垂当选主席对于国际奥委会的另一大突破。国际奥委会一直是性别平等的倡导者之一，考文垂的成功当选，成为国际奥委会在倡导性别平等上的又一次成功范例。

### 转型升级 是挑战也是机遇

从运动员到体育官员，让考文垂既熟知运动员的需求，又深谙国际体育治理的复杂性。

在考文垂所描述的未来规划中，她计划提升运动员权益，让国际单项体育联合会在奥运会、电竞等赛事中扮演更重要的角色，致力于维护奥运会的政治中立性。

除了高大上的理想蓝图，考文垂当下更聚焦2028年洛杉矶奥运会。

作为下一届夏季奥运会的举办地，洛杉矶的筹备工作将直接关系到奥林匹克运动的未来发展。考文垂表示，她已经计划上任后前往美国与特朗普总统见面，希望未来能与美国政府以

及洛杉矶奥组委紧密合作，确保这届奥运会能够成功举办，同时也为奥林匹克运动注入新的活力。

在运动员权益保护方面，考文垂表示将为运动员们创造更好的参赛环境和发展机会。此外，她还计划在任期内进一步推动性别平等和多元化发展，确保女性运动员和女性官员在国际奥委会中拥有更多的话语权和参与度。

作为新任主席，考文垂也面临着多重挑战：她需确定2036年奥运会主办城市，同时推动国际奥委会商业转型。当前，该组织依赖赛事转播权与赞助两大收入来源，但随着媒体生态剧变及行业竞争加剧，现有模式已显现疲态，商业模式革新势在必行。

除了改革国际奥委会的商业模式外，考文垂还需要在变性运动员参赛争议等敏感议题上找到平衡点。她的女性视角和运动员经历能否带来不一样的解决之道，值得期待。此外，考文垂上任后还要面对是否恢复俄罗斯运动员参加奥运的难题。

再过三个月，考文垂的领导以及工作能力，就将彻底曝光在公众面前。尽管她的当选受到巨大关注，面临不少挑战，但作为年轻一代掌门，我们有理由相信她会成为一位有创新、敢担当的干事创业者。

目前来看，至少她毫不畏惧。当被问道是否担心与特朗普打交道时，这位新主席回应道：“从我20岁开始，我就一直与身居高位，难相处的人打交道。”